

# 苏州体育情况

2019年第6期  
(总481期)  
苏州市体育局  
2019年6月30日



增强人民体质提升城市品质

<http://www.szsports.gov.cn/>

## 目录

### 体育要闻

2019年亚轮联中央委员会会议在苏召开  
国家体育总局政法司副司长李志全来苏调研  
王飏副市长调研国民体质监测中心  
苏州市运河体育公园嘉年华开启

### 体坛动态

全国首个沙滩排球俱乐部在苏签约成立  
市体育局选举成立机关纪律检查委员会

### 市、区体育

2019江苏省“长江经济带”全民健身大联动  
苏州分会场——苏州市传统体育项目展示  
暨石锁邀请赛举办

2019年中国青少年乒乓球公开赛暨国际乒联  
黄金系列青少年巡回赛（太仓站）圆满落幕

### 他山之石

青少年体育训练：从“小”到“大”，精益求精  
马拉松助力体育扶贫

## 【 体育要闻 】

### 2019 年亚轮联中央委员会会议在苏召开

6月21日上午,亚洲轮滑联合会中央委员会会议在高新区召开,包括亚洲轮滑协会单位成员、国家体育总局领导和国家体育总局社体中心轮滑部负责人等在内的50余名嘉宾参加了会议。国家体育总局竞技体育司司长、亚洲轮滑联合会主席刘国永,国家体育总局社会体育指导中心主任范广升,江苏省体育局副局长王伟中,苏州市体育局局长周志芳,高新区党工委委员、宣传部部长朱奚红,苏州市体育局调研员袁永球等领导出席会议。

会议对亚洲轮滑运动下一步发展进行了深入探讨。这将进一步推动苏州的轮滑运动发展,扩大苏州与国际轮滑界的交流与合作,继而大力普及与推广轮滑运动,为我国乃至亚洲轮滑运动发展作出新的更大贡献。目前,中国的国家滑板队、轮转冰国家队已正式组建,对于轮滑、滑板运动科学、系统、标准化发展,具有积极的引领作用。

近年来,苏州体育以“增强人民体质,提升城市品质”为根本任务,积极创建全民运动健身模范市,加快推进健康苏州和国际体育文化名城建设。轮滑运动在苏州具有良好群众基础,特别是拥有众多青少年爱好者,在街头、在社区、在广场,随处可见热爱轮滑运动、享受运动快乐的孩子们,各类轮滑特色学校、轮滑俱乐部星罗棋布,轮滑已成为苏城市民最喜爱运动项目之一。作为首个“全国轮滑城市”,苏州一直致力于推动轮滑运动的发展,自2004年5月全国首个国家级训练基地落户苏州以来,苏州逐步建立了科学、完备的轮滑运动竞技人才培养体系,涌现了我国首个速度轮滑世界冠军郭丹、我国首个男子速度轮滑世界冠军张弛等一大批优秀轮滑运动员。

同时，苏州大力发展冬季运动项目，在全国率先开展“轮转冰”“轮转滑”项目试点。2005年，苏州成功承办了世界速度轮滑锦标赛，轮滑世界杯马拉松赛四次花落苏州，全国速度轮滑锦标赛、江苏省轮滑节等赛事和活动连年举办，轮滑运动已经成为苏州城市体育新名片。

6月22日，亚轮联官员、国家体育总局社会体育指导中心轮滑部主任张娜等一行来到苏州市运河公园，对园内轮滑场馆实地考察。

（综合来稿）

## 国家体育总局政法司副司长李志全来苏调研

6月3日至5日，国家体育总局政法司副司长李志全带领专题调研组来苏调研体育市场监管和体育赛事活动立法工作，省体育局副巡视员张建飞、综合处调研员成裕阳，苏州市体育局局长周志芳、调研员龚冀铭，苏州大学、苏州工业园区宣传部（文体旅游局）、苏州奥体中心的相关负责同志陪同调研、参加座谈会或相关活动。

在苏期间，调研组分别召集有关专家、地方体育部门和体育协会、市场经营主体等进行了三场专题座谈会。来自华东政法大学、苏州大学、南京师范大学、上海体育学院、上海政法学院等长三角地区的体育、法律专家，江苏省体育局、苏州市体育局相关职能部门，江苏省篮球协会、广场舞协会和苏州市皮划艇桨板协会等体育协会，健身俱乐部、体育培训机构、赛事公司等体育市场主体负责人参加了座谈会。

与会人员紧紧围绕体育市场管理的范围、主要内容，地方各级体育部门、各级体育协会在市场管理和赛事监管工作中的定位、作用、关系，如何充分发挥体育社会组织行业管理的作用，在经营过程中最需要体育部门解决哪些问题等议题畅所欲言，进行了深入探讨。

座谈会后，调研组还前往苏州奥体中心、有关健身俱乐部等了解

具体运行情况，听取意见和建议。

李志全对苏州体育工作、体育法治体系建设方面取得的成绩，特别是对苏州在体育市场监管方面注重顶层设计和制度建设、强化规范严格执法、推行互联网+执法、实行信用分级监管、创新运用非强制性行政执法手段等做法以及体育赛事管理方面进一步转变政府职能、创新体育赛事活动治理机制、发挥协会行业管理作用、营造公平开放市场环境、强化体育赛事事中事后监管等方面给予了充分肯定。

李志全指出，通过这次调研，对体育市场监管和体育赛事管理方面进一步理清了问题、明确了思路、确定了框架，下一步要把这次调研中所听到的问题、建议带回去，吸收到正在制订中的《体育赛事活动管理办法》以及体育市场监管方面的法规和规章中，通过不断修改和完善，力争早日出台，为建设体育强国提供必要的法治保障。

（综合来稿）

## 王飏副市长调研国民体质监测中心

6月3日下午，王飏副市长赴苏州市国民体质监测中心专题调研。市体育局局长周志芳，市体育局办公室、市体育科学研究所等有关同志陪同调研。

王飏副市长听取了市体育局落实健康苏州战略，推动科学健身、服务运动训练和开展体育科研工作等方面的情况汇报。近年来，市体育科学研究所服务运动训练的同时，主动顺应体育发展方式的转变和百姓需求，努力提高科学健身服务意识和能力水平。目前，苏州已建成市、县级市（区）和镇（街道）三级国民体质监测网络，建有市级国民体质监测中心1个，县级市（区）级国民体质监测中心10个，镇（街道）国民体质监测站87个，每年开展市民体质监测近5万人，

先后建成国家级、省级健身指导站点 12 个，实现市、县级市（区）全覆盖，指导站实行“市县联动、资源共享”模式。

王飏副市长充分肯定了市体育局在推动全民健身科学化方面取得的成效。他指出，开展国民体质监测的根本是为百姓提供更有效、更有针对性的科学健身指导，准确的测试是为百姓提供科学健身指导服务的载体，市国民体质监测中心要坚持需求导向、坚持监测标准，通过线上线下相结合的方式，为健身人群提供更加优质的指导服务。要进一步完善科学健身服务体系，动员各方力量、整合各类资源，建立起一整套科学健身服务的组织架构体系。要进一步提高科学健身指导服务的信息化水平，在健身知识传播、健身指导方式等方面下功夫，探索开展国民体质监测大数据分析，为向百姓开具科学有效的运动处方提供保障。

（综合来稿）

## 苏州市运河体育公园嘉年华开启

6 月 27 日，苏州市运河体育公园嘉年华暨江苏省轮滑节启动仪式在公园南广场举行。苏州市人民政府副市长王飏，苏州市体育局局长周志芳，江苏省社会体育管理中心主任赵玉坤，苏州银行党委副书记、纪律检查委员、工会主席沈琪，苏州市体育局副局长陶勇杰，江苏省轮滑协会秘书长蔡莹出席了启动仪式。

启动仪式上，王飏副市长为“苏州市体育文化中心”揭牌。苏州运河体育公园正处在大运河文化带的重要节点，作为以体育为主题的公园，除了满足市民健身和休闲需求外，这里也将成为弘扬苏州体育文化的阵地，一座展示苏州体育灿烂文化和辉煌成就的苏州体育博物馆正在建设中，为了推动这项工作，苏州市体育文化中心孕育而生。

市体育局局长周志芳致辞，她表示：苏州市运河体育公园作为苏

州市的民生实项目，在基础设施、体育场地、景观绿化等方面得到了全新改造提升，可以开展足球、篮球、轮滑、门球、风筝等健身活动，是苏州市民亲近自然、运动休闲、锻炼交流的绿色空间。运河体育公园将进一步提升运营管理能力，打造体育公园建设的标杆和公共体育服务的样板。

嘉年华活动上，苏州体育文化巡展，少儿足球培训与交流赛，花式足球表演，篮球 3V3 挑战赛，门球交流赛，轮滑、轮滑球项目公益体验，苏州江南船拳展演等一系列活动同步开启。（综合来稿）

## 【体坛动态】

### 全国首个沙滩排球俱乐部在苏签约成立

6月1日，江苏省排球运动协会与江苏楷旗体育文化有限公司合作成立江苏楷旗英沙滩排球俱乐部签约仪式在苏州举行。省排协秘书长李军与江苏楷旗体育文化有限公司董事长殷碧莲签署了协议。该俱乐部是全国首个专业队层面的沙滩排球俱乐部，积极探索俱乐部市场化运作模式，引进承办高水平赛事，进一步提高沙滩排球项目的社会影响力。

省体育局训练中心主任潘强介绍，为促进江苏沙滩排球事业多层次、多元化发展，加快该项目职业化发展，江苏排球运动协会创新发展模式，与江苏楷旗体育文化有限公司合作成立俱乐部，在沙滩排球项目普及、职业化发展、市场开发推广等方面展开全方位合作。俱乐部将制定发展规划并积极执行，探索沙滩排球项目的市场化运作模式，完善人才梯队建设，建立各年龄段运动员的培养、输送体系，保持良好的人才储备，培养一批较高水平的教练及裁判队伍，引进或独立承

办高水平沙排赛事，为江苏沙滩排球营造良好的市场氛围。

气排球在苏州有着广泛的群众基础，苏州也举办过全国沙滩排球锦标赛、大满贯赛等大型赛事，对沙滩排球项目的推广起到了有力的推动作用。

周志芳局长表示，此次省级运动协会和苏州当地企业合作签约组建沙滩排球俱乐部，是对竞技体育改革创新实践的一次有益探索，是顺应时代发展的有益尝试和探索，通过市场化运作的机制，对多元化选拔人才培养人才，多渠道推广运动项目有着积极意义。此次签约，对苏州整合各方面资源，更好地推动沙滩排球项目在苏州的发展也将起到至关重要的作用。

加强青少年运动员培养、完善青少年队伍培养体系、提升竞技体育后备人才质量，对落实国家体育总局加强青少年培养的指示精神，实施奥运战略，全面提升我省沙排队伍综合实力具有重要意义。

苏州在全省率先启动了省队市办的竞技体育培养模式，为江苏体育在跆拳道、手球、现代五项、速滑等多个项目上贡献了优异成绩。为促进青少年沙排队伍的发展，市体育局将与国家体总排管中心、省体育局，全面合作共建国家青少年沙滩排球苏州训练基地及国家青少年队，推动苏州成为沙滩排球高水平人才培养基地。（综合来稿）

## 市体育局选举成立机关纪律检查委员会

6月26日，市体育局在市民健身中心二楼篮球馆召开全体党员大会，选举产生第一届中共苏州市体育局机关纪律检查委员会。局机关党委所属1个党总支和19个党支部共189名党员参加了党员大会。市纪委监委派驻教育局纪检监察组组长钱利庆同志、市级机关纪工委周洛丞同志也专程前来出席了会议。

大会由体育局党组成员、副局长、机关党委书记程军红同志主持。局党组成员、副局长陈艳青同志宣读了市委市级机关工委《关于同意成立中共苏州市体育局机关纪律检查委员会的批复》。大会严格按照《苏州市体育局党员大会选举办法》的有关规定和程序，以无记名投票、差额选举的方式，选举产生了由张茜、陈明、王虎、刘德法、张毅5名同志组成的第一届机关纪委。

局党组书记、局长周志芳同志向选举产生的第一届局机关纪委表示了祝贺，向为体育系统党的建设辛勤耕耘、努力奉献的机关党委全体委员、各党支部书记、支部委员和全体党员同志们表示了感谢。周志芳同志肯定了近年来我局党风廉政建设和反腐败工作的成果，阐明了机关纪委成立的重要性和必要性，并提出三点意见：一是提高政治站位，强化责任担当；二是围绕体育工作，发挥“利剑”作用；三是提升履职能力，打造过硬队伍。（综合来稿）

## 【市、区体育】

### 2019江苏省“长江经济带”全民健身大联动苏州分会场 ——苏州市传统体育项目展示暨石锁邀请赛

为落实全民健身国家战略、倡导文明健康生活方式、促进全民健身与全民健康深度融合，6月15日，2019江苏省“长江经济带”全民健身大联动苏州分会场——苏州市传统体育项目展示暨石锁邀请赛开幕式在张家港香山举行。苏州市体育局副局长陶勇杰，张家港保税区党工委委员、管委会副主任朱兴华，张家港市文体广电和旅游局局长孙建忠，苏州市体育局群众体育处处长陈俊，张家港市文体广电和旅游局副局长李忠影，张家港保税区党委宣传委员张惠锋，江苏省石



锁运动协会副会长郭世民出席开幕式。

石锁在张家港有着悠久的发展历史，东山石锁已被列入张家港市非物质文化遗产，是一项集力量、技巧、健身于一体的传统体育项目。此次比赛共设女子技巧赛（女子花样）、男子技巧赛、女子功力赛、男子花样赛等 10 个赛项，参赛队员的精彩展示赢得大家鼓掌叫好，倒挂杨柳、三足鼎立、大鹏展翅、推砵、招财等技艺让人意犹未尽。

张家港市自 2008 年起，已连续十二年举办“苏州假日体育”活动。今年的“假日体育”活动将继续贯穿全年，以契合传统节假日，弘扬中华民族传统文化为主要内容。通过活动，让市民欣赏和了解苏州的传统体育，切身感受体育文化的魅力，进一步将体育传统项目发扬光大，扩大全民健身的影响力和号召力，向新中国 70 周年华诞献礼。

（张家港市）

## 2019 年中国青少年乒乓球公开赛暨国际乒联黄金系列青少年巡回赛（太仓站）圆满落幕

6 月 16 日，2019 年中国青少年乒乓球公开赛暨国际乒联黄金系列青少年巡回赛（太仓站）在太仓市体育馆顺利落幕，U18、U15、MC 组别均决出了男、女单打冠军。

U18 组别男单决赛，中国选手全开源获得了冠军，日本选手 SHINOZUKA Hiroto 获得亚军，另一位日本选手 YOKOTANI Jo 和印度选手 SHAN Manush Utpal bhai 并列获得第三名。女子 U18 组的冠亚季军被中国队包揽，袁媛获得冠军、吴洋晨获得亚军、陈熠和杨屹韵并列第三。获得男子 U15 组单打冠军的是中国选手陈亚轩，韩国选手 GIL Minseok 获得亚军，中国选手陈垣宇和日本选手 YOSHIYAMA Ryoichi 并列第三。中国选手陈熠获得女子 U15 组冠军，日本选手

HARIMOTO MIWA 获得亚军，另两位日本选手 YOKOI Sakura 和 AKAE Kaho 并列第三。获得男子 MC 组冠军的是来自韩国的选手 OH Junsung，亚军被另一位韩国选手 LEE Hoyun 获得，香港小选手万启山和韩国选手 KIM Gaon 并列第三名。女子 MC 组比赛中，中国选手张静蕾获得冠军、新加坡选手舒麟蓄获得亚军，第三名由韩国选手 KIM Taemin 和日本选手 HARIMOTO Miwa 获得。

在赛后举办的颁奖典礼上，颁奖嘉奖国际乒联竞赛经理 Adham Ashour、太仓市文体广电和旅游局局长严浩、副局长费春燕等领导分别为获奖运动员颁发了奖牌。（太仓市）

## 【他山之石】

### 青少年体育训练：从“小”到“大”，精益求精

上海一贯重视青少年体育工作，并且在不断变化的社会环境中，始终能够不断创新思路，为竞技体育人才的培养提供空间和基础。数据显示，目前上海注册的青少年运动员有 3 万余人，开展业余训练项目超过 40 个，基本覆盖夏季奥运会项目，新增冬季奥运会项目（冰壶、花样滑冰、短道速滑、冰球），上海青训总体发展态势良好。

在上海，体教结合实施以来，成果显著。学校体育随着体育课“小学兴趣化，初中多样化，高中专项化”的要求不断深入，学生在体育课中也将掌握一两项体育技能，在促进学生体魄强健、人格健全的同时也为输送体育后备人才打下基础。体校改革后，新兴的体育项目不再由体校进行培养，而是通过政府购买服务的形式培养后备人才。近些年来为了让更多的青少年参与到业余训练中来，社会办训力量的兴起，也成为竞技体育后备人才培养模式的一种有益补充。对于这些社

会力量办训的单位，上海市体育局通过运动员注册、输送奖励、纳入竞赛体系、青少年俱乐部管理、二线运动队认定等等，使他们参与到以体育局为主导的后备人才培养体系中来。

目前，上海有国家和市级青少年体育俱乐部 291 所（国家级 218 所、市级 73 所），77 家青少年体育俱乐部被评为“星级俱乐部”，还有足球基地、奉贤超越网球俱乐部等，都为竞技体育培养了大量后备人才。如今的上海，正在不断引入各方力量，拓宽青少年体育后备人才培养渠道，做大做强青少年体育事业。（上海体育）

## 马拉松助力体育扶贫

近期，河北承德“塞罕坝”杯一号风景大道马拉松，在起、终点区域的设置上增添了一些“小心思”。12 家企业共 100 余款农副产品摆在检录区前的广场上展销，吸引了不少观众、选手及亲友驻足选购。除了 42.195 公里的竞速之外，以马拉松为载体的体育扶贫也是这项有 5000 名选手参加的赛事的主要内容。

本场赛事举办地承德市围场满族蒙古族自治县，是国家扶贫开发工作重点县。如今，草原上丰富的生态资源和秀美的自然风光使其得以借助马拉松等赛事，展现一地风土人情的“体育名片”，还让体育扶贫在这里开展。

对河北的体育扶贫工作来说，为当地发展探索一个可持续的模式尤为重要，这便要求各地因地制宜举办赛事活动。除草原上的马拉松，地处太行山脉的阜平县举办山地越野赛，冰雪资源丰富的涞源县举办滑雪邀请赛，都让当地的体育资源得到合理利用。

借助赛事实现体育与旅游等其他产业的融合发展，提高办赛水平是关键。优质的服务以及专业的组织管理、后勤保障也能成为一项赛

事的“金字招牌”，在提升赛事品质的同时，还能带动旅游、餐饮等各个方面发展。因此，通过体育扶贫开发体育资源，拉动当地社会经济发展，需要不断总结经验，争取新的突破。（人民日报）

## 【简讯】

※6月5日，市体育局举行“安全生产月”启动仪式暨大讲堂活动。今年6月是全国第18个全省第26个“安全生产月”，在今年6月1日至30日期间，市体育局和各直属事业单位将采取多种形式启动“安全生产月”活动；“安全生产专题行”同步启动，至12月结束。

（综合来稿）

※6月10日上午，2019年江苏省“长江经济带”全民健身大联动暨苏州市老年人体育节6·10健步走活动在相门举行。近千名老人汇聚在相门城墙下，兴致勃勃地参加了苏州市老年人体育节6.10健步走活动，以此来纪念毛泽东同志题词“发展体育运动，增强人民体质”发表67周年。

（综合来稿）

※6月12日至17日，2019美巡系列赛苏州公开赛在苏州举办。法国球员伯尼奥尔成为美巡系列赛中国史上首位欧洲冠军。

（综合来稿）

※6月13日上午，江苏省体育产业资源交易平台路演活动（苏州站）在苏州市体育中心新闻发布厅举行。在省财政厅、省体育局的指导和支持下，省产权交易所和省体育产业集团联合设立省级体育产

业资源交易平台，对于规范我省体育产业资源交易流转，助力体育产业发展，推动我省体育产业优化资源配置有着积极的意义。

（综合来稿）

※6月21日，绍兴市体育局局长吴海明率领绍兴市体育局考察团来苏考察、交流。苏州市体育局局长周志芳、调研员龚冀铭，苏州高新区文体旅局副局长苏久华陪同考察或参加座谈会。（综合来稿）

※6月24日，2019苏州八国男篮争霸赛暨国际篮球文化周新闻发布会召开。本届比赛将于8月23日至27日在苏州市体育中心和独墅湖体育中心举行，希腊、塞内加尔、委内瑞拉、多米尼加、波多黎各、约旦、土耳其等7支即将参加2019年男篮世界杯的队伍和中国国奥队将参加本届苏州八国赛，届时将为苏州球迷呈献12场精彩比赛。（综合来稿）